

Секция «Юриспруденция»

Банкротство гражданина в историческом понимании.

Фатыхова Алсу Васимовна

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Юридический факультет, Казань, Россия

E-mail: alsu_fv@mail.ru

Тема моей научной работы «Банкротство гражданина в историческом понимании».

Получение прибыли - является важнейшей составной частью любой коммерческой деятельности, осуществляемой коммерческими организациями и другими хозяйствующими субъектами. Институт банкротства выступает той совокупностью правовых норм, созданных для обеспечения рыночной экономики и ее устоев. Банкротство является результатом развития кризисного финансового состояния, когда должник проходит путь от эпизодической до устойчивой (хронической) неспособности удовлетворять требования кредиторов, в том числе по обязательным платежам в бюджет и внебюджетные фонды.

В соответствии со ст.2 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» от 26 октября 2002 г. в РФ под несостоятельностью (банкротством) понимается признанная Арбитражным судом или объявленная должником неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей.

Целью исследования данного научного доклада является историко-правовой анализ банкротства в России, выявление характера банкротства с учетом определенных исторических условий.

История банкротства в РФ - это история взлетов и падений, успехов и разочарований. В данном случае мы находимся в состоянии, когда цивилизованные правила рыночных отношений в сфере банкротства еще не установлены, эти отношения пока еще далеки от желаемого. Для позитивного анализа и выявления дальнейших путей развития современного законодательства о банкротстве актуально обращение к дореволюционному законодательству.

Первые из дошедших до нас нормы, регулировавшие на Руси несостоятельность должника, относятся ко времени Русской Правды (XI век), в статьях которой содержатся правила о персональной ответственности должника, продаже в долговое рабство виновного должника и реструктуризации задолженности в случае невиновного банкротства. Со временем, развитие торговых отношений приводит к необходимости закрепления правил работы с несостоятельными должниками в документах менее общего характера, таких, например, как Договор смоленского князя Мстислава Давидовича с Ригой, Готландом и немецкими городами 1229 г. Псковская судная грамота 1467 г. освещает вопросы раздела имущества должника между кредиторами. Нормы о несостоятельности содержатся в Судебниках 1497 и 1550 гг., Соборном Уложении 1649 г. Между тем, историки-цивилисты отмечают, что внимание законодателя к правилам банкротства с течением времени неуклонно снижается.

В дореволюционной России была создана целая система норм о банкротстве, которые образовывали конкурсное право. Гражданско-правовое регулирование банкротства

оказалось делом достаточно сложным. На отработку норм уходили без преувеличения столетия. Вехами развития конкурсного права в петровскую эпоху явились "Банкротский Устав" от 15 декабря 1740 г., "Устав о банкротах" от 19 декабря 1800 г., "Устав о торговой несостоятельности" от 23 июня 1832 г.

Что же касается советского периода, то здесь после отмены в 1917 г. в результате социалистической революции частной собственности актуальность регламентации процедуры банкротства исчезла. Однако в период НЭПа этот институт возрождается вновь. Во избежание различных недоразумений в ряд статей ГК 1922 г. было введено понятие несостоятельности. При этом, как отмечают специалисты, отсутствовал механизм применения данных норм, из-за чего и позитивных сдвигов особо не наблюдалось. Далее свертывание НЭПа, реализация социалистических идей и начало в 1928 г. массовой коллективизации привело к утрате указанными нормами практического значения. За время существования СССР новых норм о банкротстве не принималось.

С начала 1990-х в СССР начинается переход к рыночной экономике, что создало все необходимые социально-экономические предпосылки для возобновления регулирования института банкротства. В связи с тем, что регулирование банкротства оказалось очевидно недостаточным, уже 19 ноября 1992 г. принимается полноценный закон РФ «О несостоятельности (банкротстве) предприятий». Как видно из названия этого закона, сфера его применения ограничивалась банкротством только юридических лиц. Очевидная необходимость в новом законе привела к принятию 8 января 1998 г. ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», который значительно отличался от действовавшего ранее. В его основу была заложена идеология, основанная на отказе от принципа неоплатности долга при определении критерия банкротства в пользу принципа неплатежеспособности. Дальнейшее развитие нормативного регулирования банкротства в России нашло отражение в ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» от 26 октября 2002 г., действующем (наравне с иными законами и подзаконными актами) в настоящее время.

Современный этап развития гражданско-правового регулирования банкротства, - это не что иное, как новый виток развития того механизма, который закладывался в России на протяжении XVIII и XIX столетий. Основываясь на вышеизложенном материале, можно сделать вывод о том, что нормативная база регламентирующая правовое положение института банкротства именно в отношении гражданина недостаточно полна и кодифицирована, и у этой проблемы до сих пор остается много нерешенных вопросов.

Литература

1. Федеральный закон от 26 октября 2002 г N 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» (действующая редакция).
2. Шершеневич Г. Ф. Курс торгового права. Т. IV: Торговый процесс. Конкурсный процесс. § 188. Русское право.